

完善“异地购药” 破解民生痛点

张梦月

异地药店购药需自费是群众久盼未解的民生痛点。

今年年初,杭州在全省率先试点开通的异地药店直接结算功能——杭州市参保人员在异地(含省内、跨省)定点零售药店购药时能用医保直接结算。目前杭州开通异地直接结算的药店已达3236家,数量位列全省第一。

据悉,杭州市医保中心在已实现门诊、住院、门诊慢特病跨省直接结算基础上,以异地购药直接结算为突破口,面对系统改造难、异地协同难、基金监管难等问题周密部署,全力打造“无差别感、高效申结、智慧监管”的异地购药杭州样板,扎实推进异地药店就医购药直接结算提质增效,持续提升参保群众购药便利度、满意度。

细化待遇,实现“省内畅游省外漫游”。杭州参保人员在异地定点零售药店直接结算可享受门诊统筹同待遇,且不设封顶线。其中,购买国谈药品按医保待遇直接结算,购买非国谈药品使用参保人历年账户余额结算,切实消除参保人员异地购药直接结算待遇水平下降的顾虑,实现异地购药无缝结算。

简化流程,实现异地就医“不见面”

备案。依托国家医保服务平台、浙里办、国家异地就医备案微信小程序等多途径,杭州市医保中心实现异地就医“不见面”备案,同时对出差、旅游、探亲等临时外出的杭州参保人员,推出“不备案也可直接结算”服务。

杭州市医保中心相关负责人介绍,杭州市职工医保、城乡居民(含城乡居民一档二档、少儿、大学生)医保参保人员,在办理了异地就医备案后(省内免备案),在就医地开通异地联网结算的定点零售药店可以使用医保结算。跨省结算且没有备案的情况下,在就医地开通异地联网结算的定点零售药店直接结算需要参保人员先行自付20%。

为助力市外参保人员异地便捷购药,杭州市医保中心积极拓宽药店异地联网结算开通条件,以“双通道”药店先行先试,积极拓宽到正常结算的所有药店,畅通申请准入关口。同时,持续做好好药品药品配备管理,对统筹区内定点零售药店配备的药品执行定期动态考核,满足来杭群众定点购药的个性化需求。

杭州市医保中心相关负责人介绍,围绕异地就医基金监管难题,杭州一方

面通过织密“防护网”,将基金监管端口前移;另一方面结合“智慧医疗视频云监控”系统,通过数字引领为医保基金安全穿上“护身甲”。

此外,杭州依托国家“智慧医保”系

统,在全省率先探索构建“异地就医费用分析”应用场景,通过高价药品使用统计分析,及时掌握异常使用情况,切实做好异地医药费用基金监管“守门人”。



杭州在全省率先试点开通异地药店直接结算功能 (图片由杭州市医保中心提供)

共建民生项目 共享美好生活

吴珏 孙红燕 杨雅惠

漫步在杭州市西湖区留下街道杨家牌楼社区,可以望见,整治后的牌楼溪,两侧的花草映衬着清澈见底的河道,石人岭的山泉从中潺潺流过……一幅“茶芳歌杨歌,清流藏牌楼”的江南画卷重现眼前。

今年以来,杨家牌楼社区对牌楼溪两侧及河道进行全面整治。居住环境的提升,还得益于杨家牌楼社区坚持党建引领,持续释放基层治理源动力,完成了一揽子未来社区改造提升项目,推动实现社区空间多功能复合、配套全方面供给、服务智能化跃升和管理可持续发展。

比如,在未来社区打造健康场景方面,留下街道社区卫生服务中心通过组建杨家牌楼未来社区家庭医生团队,配置全科医生、社区护士、中医师等,全周期护航居民健康。

作为留下街道2023年度8大民生实事之一,杨家牌楼未来社区改造提升项目的完成,标志着留下街道2023年度民生实事顺利“收官”。于留下街道而言,8项民生实事的完成,有助于全面提升辖区全域服务水平,也让居民的幸福获得感显著提高。

今年以来,留下街道在全域建设了8个微型消防站。这些站点配备了专业的消防人员和消防设施设备。同时,辖区各社区深入推进网格管理长效治理机制,将责任细化下放,推选党员居民加入“红色楼道长”队伍,积极参与消防安全排查等各项工作,大大提高社区的消防安全保障能力,为居民的生命财产安全保驾护航。

再比如,西穆坞社区和金鱼井社区民生综合体项目的完成,为两个社区的居民提供了更加便捷的服务;以宋韵文化为基调的综合文化站和石马社区体育文化公园的建设,为周边居民提供了文化体育活动的空间,丰富了居民的业余生活。

西湖移民融合服务中心二次提升改造工程,则在原横街社区西湖移民融合服务中心的基础上,对软硬件进行综合提升,更好地搭建起中外文化交流桥梁,不断提高跨区域、跨国际的文化交流能力。

接下来,留下街道将继续以人为本,积极发挥青年团员志愿者等红色引擎作用,为辖区居民创造更加宜居宜业宜游的生活环境。同时,街道还将探索创新服务模式和管理方式,更好地满足辖区居民的生活需求。



留下街道杨家牌楼打造引领型未来社区 (图片由留下街道提供)

扩大“同心朋友圈” 提升居民幸福感

沈一平 何婕妤 詹丽华

“我用喜欢的咖啡豆做了一杯拿铁,还第一次尝试了咖啡拉花,很有意思!”近日,就职于杭州银行环北支行的许先生参加了拱墅区长庆街道汇金国

际商务社区举办的“运河留联π”手冲咖啡品鉴会活动,与一众新伙伴度过了午休的愉快时光。作为拱墅区留学人员和家属联谊会会长庆街道分会的一员,

许先生在长庆找到了第二个“家”。

“我们在汇金国际大厦C座3楼打造‘汇金魔方·同心荟’统战阵地,开辟社团地、洽谈区、‘汇客厅’等五大功能区域,不仅满足企业及人才共享办公、商务洽谈、生活交友等需求,也致力于凝聚更多归国留学生、党外知识分子、新的社会阶层人士,鼓励统战‘智囊团’助推楼宇企业蓬勃发展。”社区负责人介绍,一套成熟的“1369”统战工作机制已经在“汇金魔方·同心荟”实体化运作,将政策、活动、服务送到6幢楼宇、413家企业、8400余名优秀人才,实现统战功能辐射整个商圈。

企业发展欣欣向荣的同时,长庆街道居民的生活幸福感也在越来越大的“同心朋友圈”中不断提升。

独居老人需要一支拐杖,困难家庭无法负担医药费,义务托班经费不足……近年来,一个个朴实而温暖的“微心愿”将民建拱墅区六支部与长庆街道王马社区之间的纽带越系越紧。支部会员始终心系居民“急难愁盼”,不仅开

展助老、助残等帮扶活动,还倾情赞助义务理发、药熏足浴、爱心凉茶等社区志愿服务,在“长情守护”中展现了民主党派的责任担当。与此同时,还有更多统战力量活跃在社区基层治理的第一线:街道侨联主席俞乐平加入“加梯帮帮团”助力加梯“软着陆”;退休医生骨干、农工党姚建民牵头建起“小区医生志愿者服务队”;张军、张燕萍等新乡贤人士组织参与传统节日文化活动……

今年以来,长庆街道在拱墅区委、区政府正确领导和拱墅区委统战部关心指导下,积极探索“统战+”工作模式,“银联·同心荟”“汇金魔方·同心荟”“睦邻·同心家”等阵地不断助推经济社会高质量发展。

“统战独特的人才与资源优势,是服务基层治理的重要力量。阵地建起来,队伍组起来,活动办起来,我们将继续推动统战工作向商务楼宇、基层社区不断拓展和延伸,以更大‘同心圆’持续赋能基层治理。”长庆街道相关负责人表示。



长庆街道“加梯帮帮团”助力电梯加装顺利落地 (图片由长庆街道提供)

凝心聚力建实阵地 同心共建商务社区

王馨 詹丽华

步履匆匆的人流和密集而有序的车流汇入矩阵国际、天行国际等商业楼宇之中;夜晚,城西银泰城、丰元国际透出的灯光和霓虹灯交相辉映——这是拱墅区祥符街道银泰城商务社区富有生机的景象,也是拱墅商务社区建设的一个缩影。

杭州市拱墅区立定辖区资源禀赋,积极探索开展商务社区统战工作方法路径,以银泰城商务社区等六个街道商圈为试点的商务社区统战工作正初见成效。

坚持党建引领,统战聚力,推动拱墅商务社区统战工作组织规范化。拱墅区将商务社区统战工作纳

入商务社区党建体系,确保统战功能辐射到整个商圈,形成党委班子、统战组织齐抓共管的商务社区统战工作格局。根据统战成员行业特征、个人爱好、学历层次与结构,建立学习培训机制,突出思想政治引领,多样化开展统战成员学习培训、业务提升、岗位锻炼等活动,促进统战成员成长成才。

与此同时,拱墅区还以专家授课、主题培训、寻访红色印记等多层面、多形式、多载体的教育引导方式,在商务社区统战工作中厚植清廉文化,凝聚统战新力量。

拱墅区委统战部坚持文化凝聚,

项目带动,着力打造“一商圈一特色”的商务社区文化统战品牌。比如潮鸣街道迎春商务社区在拱墅区委统战部指导下通过整合40余家金融机构为主体的企业资源,打造“统战会客厅”“同心金融荟”等特色服务品牌;长庆街道成立“汇金·商汇”商务社区统战之家,搭建同心成长等“六大平台”;武林商务社区开办“同心学堂”……

坚持需求引导,实战实效,推动拱墅各商务社区统战工作实现模式多样化。各商务社区在拱墅区委统战部指导下采取人性化工作方式,运用“社区化”服务模式,为辖区内企业和统战成员提供专业化、个性化精准

服务,并积极打造“开放+聚合”“线上+线下”的统战社交圈。比如祥符街道银泰城商务社区今年通过“敲门”行动,搜集企业资源需求,组织“瞭望塔”资源对接会、运营赋能会4场,吸引150余家企业参加,并开展“统战公益市集”等活动57场。

以点带面、全面铺开,通过党建引领凝聚力、文化凝聚激活力、建实阵地增引力、需求引导添动力,拱墅区委统战部正积极构建商务社区统战工作与商务社区党建工作深度融合、商圈企业统战成员成长进步与商圈经济高质量发展互促双赢的城区统战工作新格局。

用好健身场馆 打造健康盈丰

龚晨忱 郑宸

体育是美好生活的重要场景。随着全民健身氛围逐渐浓厚,如何盘活城市空闲土地、补齐健身设施短板?今年以来,杭州市萧山区盈丰街道加强多中心、多层次、多节点的全民健身资源布局,以改革创新为动力,加快推进嵌入式体育场地设施建设,有效解决群众“健身去哪儿”的问题,让市民真正享受到亚运红利,实现全生命周期体育公共服务优质共享。

比如,奔竞社区将百姓健身房设置在社区党群服务中心2楼,面积约200

平方米,设有氧区、力量区和其他运动区域,还有各类丰富的健身器材;利丰社区在佳丰南苑小区架空层内设置百姓健身房,建设面积约180平方米,跑步机、立式健身车、动感单车、综合训练器等专业健身设备不止存在于百姓健身房,也是利丰社区百姓健身房的标配。

“用好亚运资产,建设‘健康盈丰’。”接下来,盈丰街道将继续因地制宜、科学规划,进一步提高嵌入式体育场地设施建设效率和运营活力,全力打造家门口的“健身房”,不断满足居民日益增长的体育健身需求,构建更高水平的全民健身公共服务体系。

做大新城“朋友圈” “楼里微光”温暖你我

冯芳芳 饶峡明

“社区真是好,有了你们送的暖心垫,冬天坐着就不冷了!”近日,建德市洋溪街道洋安社区金塘南苑的“金贤亭”时常有居民前来道谢,居民们形象地将这里比喻成小区“民呼我为”的联络收发站。

“‘金贤亭’是社区推进‘微光议事+活动+力量’工作的阵地,在这里,我们会在与居民的闲聊中,了解居民的需求。”洋安社区相关负责人介绍,比如,近日工作人员在“金贤亭”了解到小区老人有防寒坐垫需求后,金塘南苑发动小区“白头翁”裁缝匠志愿者队伍为老人缝制爱心坐垫,在飞针走线的时候,大家还建言献策应该怎样更好地保管坐垫,想出了不少好点子。

金贤亭“微光议事+活动+力量”机制是党建引领“楼里微光”——洋溪新

城“朋友圈”品牌落地的一个缩影。10月以来,洋溪街道积极探索基层党建品牌重塑,加强和创新基层治理,举街道之力创新新城“朋友圈”品牌,助推现代社区建设。如朱池社区组织开展党建统领“楼里微光”系列活动近10次,参与人数逾300人,辖区内居民参与活动的热情越发高涨,甚至出现了排队预约参加活动名额的喜人现象。另外,为进一步巩固“劳动一小时”“人人都是保洁员”等工作成果,11月,洋溪街道还组织召开了“楼里微光”——新城“朋友圈”比拼现场会。

下一步,洋溪街道将推进“微光议事+活动+力量”机制,提升共建共享共治的治理效能,聚焦小区环境提升、便民服务优化、居民参与提高,不断强化社区基层治理,推动社区治理更人性化,更接地气。



“白头翁”裁缝匠志愿者队伍为老人缝制爱心坐垫 (图片由洋溪街道提供)

乡贤领办民生实事 幸福生活真实可感

沈照震 郑宸

重阳节开展敬老爱老活动、奖励优秀学生、为村民进行义诊……家乡的发展,离不开乡贤的助力。近年来,萧山区所前镇凝聚乡贤力量,构建乡贤反哺体系,打造“杨梅树下,贤有所为”乡贤品牌,赋能乡村振兴。

有贤来栖,更需固巢留贤。为加强乡贤组织建设,所前镇下辖21个村社,实现乡贤组织全覆盖。以村社乡贤联谊会为纽带,所前镇搭好台、连好线,贴近乡贤、服务乡贤,凝聚乡贤力量,把乡贤联谊会打造成凝聚乡情、汇聚乡谊的温馨平台和凝聚乡贤、汇聚乡智的智库平台。

凝聚共识,听取乡贤心声。在乡贤联谊会成立的基础上,所前镇建立乡贤联络机制,定期开展乡贤走访,并引导乡贤为镇村发展建言献策。据了解,今年以来所前镇乡贤联谊会已走访乡贤36人,收到各类意见建议28项。

助农惠农,汇聚乡贤力量。乡贤积极参与家乡治理,助推家乡共富,努力

把乡村振兴美好蓝图变成施工图。通过乡贤牵头开展红茶制作技艺培训等以“农合联+企业+农户”的发展模式,促进农户销售;发挥乡贤非遗技艺吸引人气,链接乡贤资源开展“兰情廉意·守正若兰”兰花展,成立故事创作基地;开辟“同心建功‘统’有所为”专栏,助推村社实现物质与精神双重富裕。

不仅如此,所前镇还积极引导乡贤领办民生实事。在第25届杨梅节开幕现场,所前镇联合乡贤一同助农,通过举办杨梅树认养活动,推动当地农民增收致富。截至目前,已累计认养杨梅树116棵,助农销售杨梅约6000斤。今年以来,依托乡贤力量,所前镇累计筹集资金638.33万元,用于村庄公益事业,共计128位乡贤成功领办了48件民生实事,惠及群众1万余人。

汇聚乡贤力量,共话家乡发展。如今,各村乡贤联谊会为所前发展不断出力。比如,联谊村新乡贤联谊会,邀

请浙江萧山医院的专家医生进村义诊,为村民问诊答疑;李家村新乡贤联谊会助推成立李家村茶果(精品)互助合作社;传芳村新乡贤联谊会为新入学的孩

童举行传统的开蒙礼……

所前镇相关负责人表示,接下来,所前镇将续写好“贤”文章,依托乡贤力量,激发乡村振兴新动能。



李家村乡贤联谊会给老人送温暖 (图片由所前镇提供)